



পার্লামেন্টের ইচ্ছার ওপর নির্ভর এই নীতির পরিবর্তন হয়েছিল।

সুতরাং, 1688 খ্রিষ্টাব্দের ত্রোঁরবন্ধ বিপ্লব ছিল

ইংরেজদের আত্মাভিমান প্রতিষ্ঠায় অর্থাৎ আত্মনৈতিক বিপ্লব। কারণ এরপর থেকে ইংরেজরা তাদের আত্মনৈতিক বিপ্লব প্রতিবাদ করেনি। কারণ ত্রোঁরবন্ধ বিপ্লব ইংল্যান্ডের জনতান্ত্রিক ঙ্গতাকে আরও সুদৃঢ় করেছিল।

সুতরাং, ত্রোঁরবন্ধ বিপ্লবের ক্ষেত্রে জনতান্ত্রিক

অর্থাৎ একই একই স্বরূপস্বর্ণ অর্থিক হিসাবে বর্ণনা করেছিল। কারণ এই প্রথম ইংল্যান্ডের ইতিহাসে দুটি পরস্পর বিরোধী রাজনৈতিক দলে কে একই পক্ষের তাদের পরস্পরের বিরোধিতা ছেড়ে স্বাভাবিকভাবে আন্দোলন প্রকৃতি হতে পেরেছিল। যখন বলা যায় এই বিপ্লবের অর্থিক যে বন্দোবস্ত করা হয়েছিল তা ব্যক্তি বা রাজনৈতিক দলে কতই নয়। আত্মনৈতিক বঙ্গের অর্থিক ইংরেজ জাতীয় বহুত্ব।

□ ফলাফল :-

1688 খ্রিষ্টাব্দের ত্রোঁরবন্ধ বিপ্লবের ফলাফলে আলোচনা করলে দুটি দিক প্রতিফলিত হয়। প্রথমটি হলো এই বিপ্লব কী পরিবর্তন আনে? দ্বিতীয়টি হলো বিপ্লব কতটা ত্রোঁরবন্ধতা লাভ করেছিল? আত্মনৈতিকভাবে বলা যায়—

আত্মনৈতিক ফলাফল—

প্রথমত, ডুর্হাম রাজাদের ক্ষেত্রের বিরুদ্ধে দীর্ঘ সংগ্রামের অবসান হতে এই ত্রোঁরবন্ধ বিপ্লবের অর্থিক একই স্বরূপস্বর্ণভাবে প্রমাণিত হয় যে পার্লামেন্টের অর্থিক ঙ্গতায় অধিকারী রাজা কেবলমাত্র জনতান্ত্রিক প্রতিনিধি। রাজার শ্রেণীভিত্তিক ক্ষেত্র দায়ী নাহলে হয়। এবং পার্লামেন্টের অনুমতি ছাড়া রাজা নির্বাচিত হতে না পারে অর্থিক হয়। এটি ছিল ত্রোঁরবন্ধ বিপ্লবের আত্মনৈতিক ফলাফল।

আর্থিক ঙ্গত—

দ্বিতীয়ত, রাজা এবং পার্লামেন্টের অর্থিক ঙ্গত আর্থিক ঙ্গতায় অধিকারী এই প্রকার অর্থিক পার্লামেন্টের অর্থিক

হয়েছিল। এরপর পার্লামেন্টেই হংগেরি জাতীয় রাজনৈতিক  
আগত নিয়ন্ত্রণের অধিকার লাভ করেন। দেশের আইন হংগেরি  
রাজার হাতে নয়, এটি নীতি বসানোর হয়।

### প্রেরাচারের অবস্থান-

প্রেরাচার বিপ্লবের স্বরশ্রবণ  
ফলে এই বিপ্লবের ফলে হংগেরির প্রেরাচারী রাজতন্ত্রের  
অবস্থান হাট্টে। এরপর হংগেরির ইতিহাসে আর কোনো  
রাজ্য প্রেরাচারী স্বর শ্রবণ করেনি।

### পার্লামেন্টের শাসন-

প্রেরাচার বিপ্লব হংগেরির  
আংশিক বিপ্লবের ইতিহাসে একটি স্বরশ্রবণ আন্দোলন  
পার্লামেন্টে দলীয় ব্যবস্থা প্রবর্তন হয়েছিল। আর প্রেরাচার  
বিপ্লব থেকে শুরু হয় পার্লামেন্টের শাসনের যুগ। এতদিন  
পর্যন্ত রাজার ইচ্ছাই ইচ্ছা বলে বিদ্যমান ছিল। কিন্তু, প্রেরাচার  
বিপ্লবের পর থেকে জনতন্ত্রের ইচ্ছা পার্লামেন্টের ওপর  
প্রতিফলিত হতে থাকে।

### রাজস্বস্বত্ব আইন-

Bill of Right দ্বারা রাজস্বীয় স্বত্ব  
খর্ব এবং পার্লামেন্টের স্বত্ব বৃদ্ধি করা হয়। প্রেরাচার বিপ্লবের পরেই  
রাজার স্বত্ব খর্ব করার জন্য পার্লামেন্টের এই আইন প্রণয়ন হয়।  
এই স্বরশ্রবণ আইনগুলি প্রণয়িত হংগেরি যাতে রাজস্বীয় স্বত্ব  
স্থাপিত হতে না পারে সেজন্য এই স্বরশ্রবণ ব্যবস্থা নিতে হয়।

প্রেরাচার বিপ্লবের ফলে হংগেরির  
শাসনতান্ত্রিক ইতিহাসের ক্ষেত্রে সীমাবদ্ধ ছিল না। এরফলে হংগেরি  
প্রাথমিক নীতির ক্ষেত্রে পরিবর্তন পরিলক্ষিত হয়। দ্বিতীয় চার্লস ও  
দ্বিতীয় জেজস ডেইস যথাক্রমে অধিকার হারিয়েছিলেন। কিন্তু, তেলি-  
য়ান হংগেরির রাজপদে অধিষ্ঠিত হবার ফলে এই ব্যবস্থার  
পরিবর্তন হাট্টেছিল। হংগেরির সাম্রাজ্যবাদের তিনি যথাক্রমে অধিকার  
অধি দীর্ঘদিনব্যাপী অধিকার পরিচালনা করেন। প্রেরাচার বিপ্লবের  
ফলে হংগেরি একদল দল রাজস্ব অধিকার হাট্টে।